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4.4

Vorlesung 14(02.12.19

Satztt
Fir eenen  endlich erzeegten Model ✓ rider ahem lokalea Ring ist

Equivalent:

a) Vist fled
b) V ist projehtiv
c) ✓ ist free

.

korollai?1st V endlich vzeugter Kacher Model user eeiem ( nicht notweudig
lokalen ) Ring A

,
so  ist Vp

fries
Ap - Mabel fir  all e PESPECA.

Beweis : Fladheit Wardrererbtunkr Ring wechal
,

also  ist Vp  = APQAV
Had ( und endlidezeugt) ⇒ Vp freier Ap - Model nad Satz 4.4.12

.

Were nun foeilprojektir lokak Eisenschaft,
so  Ware jeder endted erreeyle

flache Model bereits feilpcojektiv.
Dafir gist es Gegenbeispiek ( siehe

a bung 8.148.21 .Beni!In Bemis habuwir geeegt : 1st V flak user linen Ring A (nioht

hotwendey ↳ had and

÷29 ;
 v ;

 = 0
i =  1

eine Relation  in V
,

so  ist dies boats trivial
,

dh es gist
Y

'
,  . , vm

' EV und a
;j

.CA
,

i  ⇒
, . ,

n
, j =3 .

,
m ni E

K.  =§e9jrj and II. agq .  =O tfj .

( DieseEisensdaft is in der Tat Equivalent zu fled ! ( ohne Beweishio ) )
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Bent
fei A lohal

.

Haber gezeigt : V endlich ozuyt  and projektiv  ⇒ V free:

Das gilt sugar  dine die Annabme
,

class Veudtecl ueugt  ist (Kaplan skyl.

Fur Had gilt das also midst
.

5. Gauzheit

5.1 Gauze Element

Def ?Sei A  a- B ere Ringeveitvuy
.

Ein Element

BEB
heipt gant

use

A
, falls ein  monische Poly non

p (X

)=tX
"

t an X
" "

t ... + an . ,
Xtan =OEAEX ]

existed hit p (b) =O
.

Es sci KTACB) EB die Menge dieso

Element
.Bsf: Tales a c. A ist gantube- A

,
deun es erfilk X - a. Also  ist

A  c- Inta (B) e B
.

Bsp ?Int ,z( Q ) = E
,

dem : sei Fe Q
, OBDA rp koprim

,

und

p (X) = It a
,

Htt
. - t  an a EEK ]

Mit PCEKO,
d. L

.

0 = Fslnt an (E)
n 't

.  . + an

⇒ 0 = rn + an rn 's +
. -

+ rsn ' '
+ ansn

=) rn = s . ( - an rn - '
-

...
 - rsnt - ansn ' )

⇒ s tilt rn ⇒ s = ± 1 ⇒ EEE
.
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Die  exakt gluche Argumentation zagtallgemein :

Lemma

?
1st R faktorielkr Ring visit Quotienkn hope K

,
so  ist lntr ( k ) =R

.

Def

:5E
in A- Model V heipt ten

,
falls Anna ( VKO

,
d.to#eeA=saVtO

.

Satz
'

:
Ii AEB

.

Far SEB ist equivalent :

a) be lntA( B)

b)ALI ] ist end lid ezeegte A - Model .
( Hebei is AED die deal

bezeugte A - Unleralseka ion B
,

dk ALI ] = [ p ( b )
, PGAEXJ ? )

c) Afb ] ist  in einem Untiring A
'

wn B enthaken
,

sodas A '

endlich ezeugte A - Model is
.

d) Es gist are - Koenen AESI - Model
,

do als A- Model endlich

bzeeyt  ist
.

Bemis :

a) ⇒ b) : Es gist PCX) = X
"

+ an X
"  '  '

t
... + ane AEXI Mit p (b) =O

,
also

b
"

+ qb
" .  '

t
.

+ an = 0

⇒ bntr = - ( qbntr
' '

+
... ¢ an 5) krz Q

lnduktiv fast darans : for jedes mekl ligtbm in dem wn

1
,

b
, .

,
5 '

erzeegkn A- Unfounded iou B
,

dl
.

AEG = Aslib , ...
5

' '

3

ist endlich erzeegtv A - Model
.
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-4b) ⇒ of : Man nehme A' ÷ AES ]

c) ⇒ d) : Man nehme V= A '

.
Das ist A - Model und at

'

= 0

impliziert  a  =O
,

da let
'

,
also Ist V toner A- Model

.

d) ⇒ a) . Benutze Cagley - Hamilton ( 3. 5.3 ) : Sci V trend ALJI . Model
,

endlid erzeeyt at A- Mabel
.

Betraebk den A- Model maphionus

f. V - ✓
,

v 1- > br
.

Sci I  =A
.

Es ist f( V ) = BV a- V
,

da Vein AESJ - Model ist
.

ES gist had Cagley - Hamilton also  monisches Poly nom

PCX) = X
"

+ a. Kmt - + an a ALTA

Mit p( f) =O
,

dh
.

(b
"

+ a. but
. +adv = 0

far ake re V (da f Multiplication  no 't b)
.

Da V true AGI -

Model
, Hst

bn + an but
... + an = 0

Zuischen - Lemma

?
Sci A=B

.

1st V end lid ozeugter B- Model and

B end led ezeugler A - Model
,

so is V died endlich ezeuste A . Model
.

Dewees : Sci V=B{ % .

, k 7 and �1� = AS

be
, . . ,

but
.

1st VEV
,

so ist

✓ = ¥
, 4h. fur geuisse ci .

Weikrhin  istci  = ¥
,aijbj fur seuisaag .

Also v = ¥
,

Ffuaijbj) he.  = §aijbjvi
,

d. L
.

V=A{
bjri3. eudlidetaol

.
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 usage
b

�2� n > ti fei Ar :  = AT 4 , .

,
b

,
]

.

Nad lnduktion  ist An
. ,

ended

erzeugto A - Model
.

Nad Fall 0 ist An = An .E bit endlid

eszeugter An
. ,

- Model
,

also An end hid ozeigter A- Model
.

Kordlar?In # B) ist an A enthakenderUn to ring ran B
.

Dewees , few b
,

to
'

e In TACB)
.

Dann  is A [ 5,3 ' ] eudlid enter
A- Model had Kaokar 5.18 .

lnsbesoudee ist btb '

,
b. b

'
c- A LIST

in einem Untiring wn B enthral Len
,

der endtd ezeugle A - Model

is
, also btb '

,
bs '

e Inta (B) had Satz .

Def:°Man  nennt Inta (B) den game Absdlhss 1 and Normalising)

wn A  in B
,

a) Gilt In TAC B) = A
,

so heist A gant abgesdlossa in B
.

b) Gilt Int A (B) =B
,

sohu.pt B gantuber A
.

Lemmd?1st A  a- B endliche Ringerwatering ,
all

.

B ist  end lid ezeuste
A- Model

,
so  ist B gantuser A

.

Beweis : Fdgt so for tans dem fat

2.5.16
( fir jedes be B ist AES ] in Bent Lakes

and das it end 6 'd erzeugtu B- Model
,

d. h bganz  iser A )
.

BSPYVI
ist

ganz  user E
,

dem  ist Null stelle  wn X2 - ZEEEH .
Also ist

KIVI ] eudlicl erzeugkr E- Moduli  insbesondee est I a- TEVZT grant .


